



Сто лѣтъ назадъ¹⁾.

Извлеченіе изъ писемъ И. П. Оденталя къ А. Я. Булгакову о петербургскихъ новостяхъ и слухахъ за іюль, августъ и сентябрь.

66.

Іюля 11. 1813.

Важная, рѣшительная побѣда одержана Веллингтономъ надъ французами при Витторіи. Однѣхъ пушекъ взято 150 съ бою 21-го іюня; а что прочаго, другого!—Почти невѣроятно.

Умора! Надсѣлся со смѣху! Сталъ безъ животиковъ! Осель Гречъ въ своеи уродѣ отечества рецензію деранулъ влѣпить въ послѣдней книжкѣ на ваше геніальное произведеніе.

67.

Іюля 12.

Архимандриту Филарету пожалованъ Владимира второй степени.

Два архіерея отъ того слегли въ постель.

68.

Іюля 16.

Пишутъ мнѣ изъ Пруссіи, что наклевывается брачный союзъ К. Пр. съ нашею молодою, созданною царствовать вдовушкою. При ней забудутъ Borussi Луизу.

¹⁾ См. „Русская Старина“ сентябрь 1913 г.

69.

С.-П-бургъ. Августа 5. 1813.

Беннигсенъ до 30-го іюля тронулся изъ Варшавы къ Одеру со всею резервною арміею. Это пишеть мнѣ вѣрный корреспондентъ изъ Вильны отъ 30-го іюля съ фельдъегеремъ. Государь изволилъ перемѣнить главную свою квартиру на три перехода. Такъ дурно написано мѣсто Высочайшаго пребыванія.

70.

Августа 8. 1813.

Здѣшній гишинскій посланникъ вчerasь разглашалъ, что Веллингтонъ на 50 миль уже во Франціи. Баюнна и разные другіе города находятся въ блокадѣ. Пропасть роялистовъ пристала къ нему. Корсиканецъ бѣсится.

71.

Августа 12. 1813.

Австрія объявила войну лютому врагу человѣчества. Благо тебѣ будетъ, Францъ! Народы твои узрять теперь, что ты ихъ нѣжный отецъ! Марія Луиза! и ты содѣлаешься бессмертною, ежели возрадуешься духомъ, что собою даровала избавленіе вселенной.

72.

Августа 13. 1813.

Сейчасъ ввалился ко мнѣ одинъ добрый знакомый и говорить, что Марія Луиза будетъ увезена партию, которая изъ осторожности желаетъ ее въ непредвидимомъ случаѣ спасти отъ лютости ея мужа, котораго она сама ненавидитъ.

73.

С.-П-бургъ. Августа 15. 1813.

Поздравляю моего безцѣннаго съ великимъ праздникомъ Успенія Пресвятая Богородицы, и за симъ и съ побѣдою.

одержанною Веллингтономъ надъ Сультомъ въ предѣлахъ Франціи.

Со Щукина двора пьяная баба, торгующая холстомъ, привнесла въ дамское патріотическое общество 100 р. с. Мой Mili-flor возвѣстилъ сю жертву въ своей газетѣ, воскликнувъ въ концѣ: *Freue dich Russland, dasz du so einen Engel gebohren hast!*

Острякъ, пріятель мой, прочитавъ эту экскламацію, взялъ перо и написалъ слѣдующій катренъ:

Россія! обрати твой взоръ
На Щукинъ дворъ:
Гдѣ бабы кучерски бранятся;
Тамъ нынѣ ангелы рождаются.

74.

Августа 29. 1813.

Почта уже пришла. Много реляцій, а еще больше хорошихъ извѣстій. Везде чистятъ французамъ пряжку, да ужъ такъ исправно, что съ ржавчиной и металлу достается!—Бернадоттъ хватъ. Смекнуть умѣлъ, когда разставлялъ ему въ одномъ мѣстѣ извергъ сѣти. Онъ побѣдилъ его, отступивъ на 3 мили.

75.

Августа 30. 1813.

Я всталъ въ 6 часовъ, дабы для великаго праздника на благословенной русской землѣ къ 1-му часу, управясь со всѣми почтами, идти на Невской проспектѣ въ толпѣ народной участвовать во всеобщемъ веселіи. Хотя теперь еще пасмурно, но, кажется, что черезъ нѣсколько часовъ день разгуляется: слѣдовательно, погода не помѣшаетъ вѣрноподданнымъ Высочайшаго Именинника ликоватъ подъ открытымъ небомъ, которое толико милосердно къ Александру Первому.

Императрицы уже третьяго дня изволили изъ увеселительныхъ замковъ своихъ прибыть въ Таврическій дворецъ съ процею фамиліею, при нихъ оставшеюся. Сегодня будутъ Ихъ Величества и Высочества на божественной литургіи въ Невскомъ соборѣ, гдѣ съ большою церемоніею какъ духовною, такъ и воинскою освящаются медали для рядовыхъ, участвовавшихъ

въ сокрушениі супостата 1812-го года. Медалей сихъ 40 тысячъ. И такъ, торжество Александрова дня симъ еще болѣе воз-вышено.

76.

Сентября 2. 1813.

Марія Феодоровна пожаловала нашимъ инвалидамъ 2.000 р., великие князья по 1.500, а Анна Павловна 1.000, и того вдругъ прибыло во вспомогательной кассѣ 6 тысячъ.

Вандама послали къ вамъ.

Пожалѣйте, поплачте! У славнаго Моро оторвало обѣ ноги по бердо, а у гр. Остермана Толстаго правую руку.

77.

Сентября 3. 1813.

Чай Вандамъ уже у васъ? — Жаль, что свято хранимыя россіянами права народныя помѣшаютъ повѣсить этого гнуснаго злодѣя на одной изъ Кремлевскихъ башень за ноги. Пусть бы его расклевали тамъ хищныя птицы!

Кормите его однѣми сельдями, а для утоленія жажды давайте пить уксусъ. Между тѣмъ каждый день надлежитъ его водить по развалинамъ Москвы, которую онъ первый зажегъ. Водить его и въ нестерпимый жаръ, и въ трескучіе морозы, и въ слякоть осеню, и въ проливные дожди, и во время гололедицы, во выюги же сажать его на Ивана Великаго. — Всего этого еще мало для кровопійцы, людоѣда.

Французы кидаютъ ружье и бѣгутъ куда глаза глядятъ. Сражаться у нихъ вовсе охоты нѣть. Ни страхъ, ни убѣжденія болѣе на нихъ не дѣйствуютъ.

Исchezъ вдругъ такъ называемый ихъ *point d'honneur*. Въ перехваченныхъ письмахъ признаніе сіе дѣлаютъ французскіе генералы сами.

78.

С.-П-бургъ. Сентября 5. 1813.

Здѣсь случилась на сихъ дняхъ препоганая исторія. Она меня привела въ бѣшенство на здѣшнюю Бонапартовскую или Горголіевскую полицію. Славный адмиралъ Синявинъ гдѣ-то

принужденъ былъ дать пощечину одному изъ пенсіонированныхъ, къ стыду Россіи, французскихъ актеровъ за дерзость, которой онъ по неволѣ сдѣлался свидѣтелемъ. Черезъ два дня толпа или шайка гистріоновъ сихъ, землю нашу оскверняющихъ, подкарауливъ морского героя, ввечеру при лунномъ сіяніи одного гуляющаго, посѣгнула такъ его отподчивать, что онъ лежитъ теперь въ постели.

Изъ возвращенныхъ намъ Англіею 9-ти кораблей, кои взяты были въ Лиссабонѣ подъ начальствомъ малавантурнаго Сенявина, два годные къ плаванію прибыли въ Кронштадтъ, а прочие 7 оставлены въ Англіи на дрова.

Сію минуту пришедшій гость объявилъ мнѣ, что фельдъегерь нынѣшній привезъ 4 орла французскихъ и поздравительное письмо къ высочайшей именинницѣ.

79.

Сентября 5.

Боже милосердный! Моро скончался въ 9-й день послѣ ампутаціи. Тѣло везутъ сюда для возданія ему должныхъ почестей. Какая потеря! Какой источникъ къ сѣтованію!

80.

Сентября 10. 1813.

Опять рекрутскій наборъ. Такъ и должно. Не должно ни на минуту ослабѣвать въ приготовленіяхъ, доколѣ злодѣй еще существуетъ.

81.

С.-П-бургъ. Сентября 12. 1813.

Гвардія наша у Кульма, дѣйствительно, покрыла себя неувядаемою славою. 9 тысячъ онай держались противу 40 тысячъ лучшаго непріятельскаго войска. Не даромъ воздвигаетъ множеству павшихъ при семъ единственномъ отступлениіи невиданныхъ еще героевъ Императоръ Францъ монументъ. — Отсюда поспѣшно высланы резервы гвардейскіе для укомплектованія оставшихся непобѣдимыхъ.

82.

Сентября 13. 1813.

Ютербокское сражение по милости наследного принца Шведского дало другой оборотъ дѣйствіямъ въ Силезіи и Богемії. Не злодѣй, а мы опять съ союзниками идемъ впередъ.

Читалъ списокъ убитымъ и раненнымъ гвардейскимъ офицерамъ въ Кульмскомъ дѣлѣ. Число ихъ простирается до 120-ти.— О! ракалія и треканалія Наполеонка! Жертва сія принесена ради твоего истребленія! И—ты, богомерзкая тварь, еще существуешь?

83.

С.-П.-бургъ. Сентября 16. 1813.

Говорятъ, что Імператоръ нашъ изволилъ послать въ Англію къ супругѣ Моро значущаго чиновника для изъявленія участія своего въ ея несчастіи, а будто бы при томъ и препроводилъ къ ней знаки ордена св. Екатерины первой степени.

84.

Сентября 20. 1813.

Французы въ Дрезденѣ трескаютъ уже лошадиное мясо. Наполеонка тамъ. Полагаютъ, что у Дрездена будетъ весьма скоро генеральное сраженіе.

Изъ Вильны отъ 14-го пишутъ мнѣ, что передавшійся на сторону союзныхъ армій франц. генералъ Жомини изобличенъ въ шпіонствѣ. Всѣ привезенные имъ планы были фальшивые.

85.

С.-Петербургъ. Сентября 26. 1813.

Говорятъ, что Чернышевъ занялъ Кассель, и за то произведенъ въ генералъ-лейтенанты.— Французовъ нѣтъ болѣе на правомъ берегу Эльбы.

Сообщ. С. О. Долговъ.

(Продолженіе смыкаетъ).

